

BAJAI ÚJSÁG

Baja, Vörösmarty Mihály-utca 4.
Telefonszám: 45.

Felolvasó szerkesztő:
Vitéz FENYVÉNY DEZSŐ.

Előfizetés egy hónapra 30000 K.
Egyes példányszám ára 1500 K.
Megjelenik hétköznaponként délelőtt 12 órakor.

Jobboldali politikát.

A legutóbb leleplezett kommunista összeesküvés mindenki előtt megirihetővé tette, hogy az ország kormányzásának irányában változásnak kell beállania. Nem személyi változásnak, hanem taktikáinak. Nyilvánvalóvá lett, hogy baloldali orientációval ismét csak a veszedelembé rohanunk. A liberális és szociáldemokrata oldal favorizálásával a szélsőséges baloldali elemek biztatást nyernek, hogy felforgató tanainak híveket szerezzenek, hogy szervezeteikben megerősödjenek és már arra bátorodjanak, hogy kiszemeljék azokat, akiket legelőször fognak láb alól eltenni.

Ha kellett még újabb bizonyíték, az a kommunista összeesküvés beigazolta, hogy a nemzet, az állam fenntartásához nem lehet a szélső baloldali elemekre támaszkodni, ennél fogva nem szabad a baloldali felé orientálódni sem, mert ez csak a nemzetromboló baloldali szélsőségek reményeit táplálja.

A jobboldali nagytömegek részéről, melyek a nemzet többségét alkotják, nincsenek ily felforgató összeesküvések. Ezen az oldalon csak nemzetfenntartó szervezkedések vannak, amelyekben rejlik az erő a kormányzatnak fel kell használni. A jobboldalon a szorgalmas munka, a türelem, az önfeláldozás, az adózókészség, a haza védelme azok az elvek és tényezők, amelyek az irányt megszabják.

A kormányzatnak — legyen az akár országos, akár törvényhatósági — nyíltan a jobboldalra kell támaszkodni, mert ez az oldal tartja fenn magát a kormányzatot. A baloldal lerombolni akarja azt.

A türelmes, hazához és törvényekhez hű, áldozatkész jobboldali túlnyomó tömegek megkívánhatják, hogy végre az ő érdekeik iránt polgári szolgálatot vezérelvül, mert ez irányban kifejtett munka egyúttal a nemzet egyetemes érdeke is. Elvakultság lenne a sorozatos kommunista összeesküvések tanulságai után, ha a jobboldalt ezután sem részesítenék kellő figyelemben és támogatásban minden vonalon. Nem szabad megvárni, amíg a mellőzés elkeseredésbe

kergeti a jobboldali tömegeket. Az eseményekből mindenki okulhat. Városi politikáink a közel jövőben kerül választásra a községi választások alkalmával. Szeretnők hinni,

hogy a tanulságok elértek minden tényezőhöz és a jobboldali szervezetekkel frigyel költve végre diadalra hozzák a haladás és nemzetfenntartás erőt. (f)

A vármegyei közigazgatási bizottság ülése.

A betegápolási és gyermekvédelmi adó kérdése a közigazgatási bizottság előtt. — A vármegye uti programja — Öt községre kimondták a felelősséget. — Javul az adófizetés eredménye.

Bácsodrog vármegye közigazgatási bizottsága október hó 6 án tartotta rendes havi gyűlését. A főispáni megnyitót után dr. Szabovlyevits Dusán kormányfőtanácsos alispán tette meg jelentését. Elsőnek foglalkozott az alispáni jelentés a betegápolási és gyermekvédelmi adóval. Ezt az adónemet a népjóléti minisztérium állapította meg és a pénzügyminisztérium vetette ki olyképen, hogy az a vármegyék részéről a vármegyei költségvetés 20,5 százaléka nagyságában a községi 50 százalékos pótdából fedeztessék. Ez Bácsodrog vármegyére nézve 3 milliárd 200 millió kiadástöbbletet jelent. A községi ötvenszázalékos pótdából ezt nem lehet előteremteni, mert magyarán mondván nem futja, míg ellenben az ötven százalékot sem lehet tovább emelni már, mert a vármegye területén a felemelésnek a kísérlete is oly nagy mérvű visszahatást szült, hogy a vármegyei törvényhatóság kénytelen volt egy képviselőtestületet feloszlítani és egy vármegyei főjegyző meg egy adóügyi jegyző ellen fegyelmi eljárást indítani.

Az egész ország területére mint egy 270 milliót tesz ki ez az új adó.

Legajánlatosabb lenne behajtani egyenes adók formájában és pedig olyképen, hogy vagyon arányában osztódna meg a vármegyék között ez a teher. A gazdagabb vármegyék többet, a szegényebbek kevesebbet viselnének belőle.

Óriási munkatöbbletet is jelent a gyermekvédelmi és betegápolási adónak a községi pótdóban való kivetése. Például a pénzügyi kormányzat átvizsgálja valamennyi község költségvetését csak azért,

hogy megállapíthassa azt, hogy nem lehetséges a községi pótdóban való kivétel.

Az alispáni tekintélynek nagyban ártalmára van a kormányzat ez az intézkedése.

Továbbiakban ismertette az alispán a vármegyei törvényhatóság utiprogramját. A szabadkai területéről lecsatolt községeknél van vasutjuk, de nincsen a vasúthoz vezető útjuk. Ezek a községek Tompa, Kelebia és Csikéria. A vármegye költségvetésébe felvett az alispán 600 milliót, Tompa község 20—25 milliót áldoz erre a célra. Csikéria és Kelebia községek 7000 aranykoronával járulnak hozzá a vasútvonalhoz vezető műút kiépítéséhez.

Ugyancsak a költségvetésbe vette fel az alispán a baja-bácsbokodi közut földmunkáját. A vármegye utiprogramjának egyik tetemes részét teszi ki baja-jánosalmi közut kiépítése is. Bejelentette az alispán, hogy a vármegye területén épülendő két állami műút építése már megkezdődött. Az állam e két műút építésére nem utalt még ki eddig semmit, a vármegyei törvényhatóság előlegez körülbelül 50—60 milliót, hogy a két ut földmunkája eszközölhető legyen.

Major József miniszteri tanácsos pénzügyigazgató jelentéséből kitétni, hogy az államszolgáltatások befizetésének eredménye javulóban van. Öt község van a vármegyében, melyek még súlyos hátralékban vannak. Ezek Madaras, Dávod, Nagybaracska, Bátmonostor és Rém. A pénzügyigazgató javaslatára a közigazgatási bizottság kimondotta mind az öt községre a felelősséget.

A többi hivatalfők jelentései után feltüntettkor záródott a közigazgatási bizottság ülése.

Felszólalások a magyarság érdekében a prágai parlamentben.

Prága. — A képviselőházban 2 magyar beszéd hangzott el a felvidéki magyarság érdekében, melyben jellemzik a cseh kormányzást. Az egyik beszéd azt mondta, hogy a cseh kormányzat a felvidéket a koldusok országává tette. Azt hangoztatták, hogy a legközelebbi választásokon le fognak számolni ezzel a rezsimmel.

Gróf Zichy Gyula érsek Hercegszántóra utazott.

A főpásztor tegnap, október 6 án 131 bérmeándónak osztotta ki a bérmeálás szentségét. Délután 3 órakor utániát mondott a kiscsávolyi templomban. Litánia után fél négy órakor Hercegszántóra utazott iskolaszentelésre és a bérmeálás szentségének kiosztására. Elkísérték Szabovlyevits Dusán dr. kormányfőtanácsos alispán és Vojnits Máté járási fűszolgabíró, valamint dr. Erdély Ferenc érseki titkár.

Nagyfontosságú kiadásokat tárgyal a pénteki minisztertanács.

Október 9 én a kormány tagjai miniszter tanácsot tartanak. A minisztertanács napirendjén nagy fontosságú kérdések vannak. Ezek között szerepel elsősorban a valutareform kérdése, melyet Bethlen miniszterelnök és Bud miniszter egy hosszabb tanácskozáson teljesen előkészített. Szerepelnek továbbá a földreformmal kapcsolatos gazdasági kérdések. A kormány a mezőgazdaságnál szociális megsegítéseket tervezett.

Az olasz lapok határozottan közlik, hogy Csicserin Meránba érkezik, ahova az olasz nagykövét máris megérkezett.

Tartós!

Elegáns!

Kényelmes viselet!

a jó

„Kattarinka-cipő“



Sláger árak: Női francia fekete félcipő lakk díszrel — — — — — K 200 000
Férfi fekete cipő (garantált minőség) — — — — — K 250 000

BAJA, br. Eötvös-utca 2.

Telefonszám: 206

LÁZAR SÁMUEL VÖRÖSMARTY-UGCA 8. (Központival szemben.)

OPTIKA

szemüvegek, csiptetők eredeti (védjegyes) Zeiss és Menses lencsékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan s olcsón készülnek.

FÉNYKÉPÉSZETI

cikkek és készülékek nagy raktára, szakfényképezőknek külön nagybani osztály. Gyári árból nagy árengedelmény.

SPORTSZEREK

footballok, football cipők, vivőfelszerelések, raketek, tennilabdák, boxfelszerelések stb. A világhírű Liga Serum készítmények délmagyarországi egyed-árúsítása

RÁDIÓ KÉSZÜLÉKEK

salkatrészek, villamosági anyagok, erős és gyengeáramu szerelések legolcsóbb napi áron

Betegápolási cikkek, gummiárak, kötszerek, „Tetra“ Hygienikus babakelengyök nagyválasztékban. Szabadalmazott „Compress harkók“ mérték után készülnek

Tovább terjedt a vármegyében a tifusz.

Jánoshalma új mélyfurású kutjai. — Csak horribilis költéssel lehetne ártézikutat furatni Jánoshalman és a környező községekben. — A vármegyei tisztifőorvos jelentése.

Az elmúlt hóban a hasi hágy-máz, mint előrelátható volt a vm. területén tovább terjedt. Így Jánoshalman okt. 1-ig 15 tifusz megbetegedés fordult elő, 4 halálesettel, agyitünetek, belátfuradás és bélvérzés következtében. A megbetegedések elejétől kezdve súlyosnak mutatkoztak, s ezt igazolja a magas halálozási szám. A szokásos oviintézkedések, lehető elklönítés, házak megjelölése megtörtént — 2 kutat, melynek vize többé kevésbé gyanus volt deszinficiáltak.

A járvány minden valószínűség szerint a tavalyi tifusz járvánnyal van összefüggésben, mert mindent oly háztan történtek az új megbetegedések, hol tavaly is volt tifusz beteg. A beállott bő esőzések a már megfertőzött talajú házakban váltották ki e minden évben kiújuló és rendszeren jelentkező betegséget. A tavalyi járvány morális pressiója alatt Jánoshalman 5 mélyfuratu, 160 m. mélységű kut létesült (3 magán, 2 községi) ezek el vannak a fertőzött talajtól zárva, síma csurgás nem törtérik meg és tanulságos és nyomós documenumulozom fel, hogy azok közül, kik nem kutak vizét isszák, senki sem betegedett meg. Maga ezen egy tény legplausibilisebben bizonyítja, hogy ezen állandó, konok bajnak egyetlen biztos óvszere, sok-sok mélyfurású kut.

Női kalapok,
(divat és gyászátalak)
férfi kalapok,
leányka kalapok,
harisnyák, keztyűk,
ingek, nyakkendők,
esernyők

a legolcsóbban kaphatók

BRUSZT LAJOS

divatüzletében.

TELEFON: 242.

Artézi kut furása Jánoshalman nem sok reménnyel kecsegtet, t. i. Mélykut község, mely hasonló geologiai viszonyokkal bír, szintén éhajtott artézi kutat furatni és a Pestről lehozott szakértő geológus megállapítása szerint spontán felszökő vizi artézi kut ott 1000 m. mélységig nem remélhető, s azon alul is kétséges. A diluvialis réteg ezen tájon annyira iszapos

és homokos, hogy megfelelő agyag réteg alá csak 1000 méteren alul juthatnánk. Egy ilyen artézi kut furása oly költséges és a mellett bizonytalan eredményű, hogy helyette 4 mélyfuratu kutat lehetne létesíteni.

Garán 1 újabb tifusz esetet jelentettek. Eddig 9 megbetegedés volt, egy újabb halálesettel. Itt is bélvérzés okozta a halált, s itt is minden megtörtént a beteg megmentésére.

Több községben elvélte fordult elő tifusz megbetegedés, más fertőző betegség csak alig.

részt mert Németország tiltakozását fogja bejelenteni, hogy mint lefegyverzett állam nem engedheti át a Népszövetség esetleges büntető csapatát a maga területén.

Páris, okt. 7. — Az Echo de Paris locarno tudósítója arról értesül, hogy Mussolini negy-öt alkalommal odaérkezett, de csak huszonnyolc óra hosszáig fog ott tartózkodni.

„Október 6-ika a bajai színházban.

Felemelően ünnepelte meg a bajai színház az „aradi tizenhárom“ gyászos emlékét. Károlyi János ünnepi előadás szambamend jutalomjátéka, a „Hamburg menyasszony“ előadása előtt Bihary László Petőfi „Egy vagy halál“ c. versét szavalta el. A közönség tapsorkánja jutalmazta a művészt szavalatát. Ezután a zenekar a Hímnusz akkordjába kezdett, a közönség enekelt.

A „Hamburgi menyasszony“ előadása egyike volt a szezon eddigi előadásainak. Károlyi János elkesken ünnepelte a közönség. Károlyi tiszta animala volna ez a megünnepelés, kedves, stilsos alakok st. hvujtott. Kitűnő játékot láttunk Ledeczkytól és Gulyásnéól. Ledeczkynek különösen a szerenádos jelenete volt megkapó. Ezzel a jelenettel kapcsolatban említjük Hegedűs Rózsát is, aki bájos közvetlenséggel volt kiscsán. A többiek közül Havassy, Harcos, Körossy a szokottan kedvesek, ügyesek voltak.

Zürichi jegyzes.

(1925. okt. 7. délelőtti.)

Zürichben 100 magyar koronáért 0-0072-55 svájci frankot fizettek

A Magyar Nemzeti Bank

hivatalos árfolyamai okt. 7. délelőtti.

Egy darab	Állás	
	Eladás	Vétel
	magyar korona	
Dollár	72010	71510
Dinár	1262	1268
Szokol	3121	3121
Lei	345	347
Német márka	16993	17013
Lira	2923	2926
Angol font	845.000	845.000
Oszt. korona	10066	10072
Svájci frank	13836	13806
Lengyel márka	11650	11'00
Hollandi forint	28655	28755
Francia frank	3398	3388
Napoleon ar.		

*A jegyzés egybillió papírmárkára vonatkozik.

Tuljegyzték a svájci szarvasmarhaimport igénylését.

Az alispán a Bács-Bodrog vármegyei szarvasmarha tenyésztésért

A földmivelségi miniszter a közelmúltban elrendelte a vármegyei gazdasági felügyelőség révén, hogy jelentse be, hány gazda óhajtana Svájból bikákat, teheneket és úszóket behozatni. Ezen bejelentés szerint vármegyém területéről 6 drb. bika, 10 drb. tehén és 3 drb. úszó behozatalát kérték a gazdák, amelyek 2 drb. bika kivételével mind kiscsádk tulajdonába kerülnének.

Tekintettel azon körülményre, miszerint a csonka vármegye szarvasmarha tenyésztése valamikor magyar fajta volt és erre hozták rá a nyugati tenyészbikákat, az állomány jellege még a mai napig sincs megállapodva, az uradalmak tenyészete sem tekinthető elsőrangúnak, úgy azon helyzetben vagyunk, hogy kifogástalan tenyészbikák a vármegye területén nem is szerezhetők be, a lakosság pedig nem vehető arra reá, hogy más vármegyében szerezzen be kifogástalan tenyészállatokat, így tehát ez a legjobb alkalom a jó tenyészanyag meghonosítására, mert ezen importált állatokat törzskönyvezve, tiszta vérben tenyészve a vármegye gazdatársadalmát tovább.

Miután a Mezőgazdák Szövete kezete azt az értesítést küldte, hogy a behozni szándékolt létszám sokszorosan túl lett jegyezve s így valamennyi igénylés nem nyerhet kielégítést. A vármegye alispánja feliratban nyomatékosan arra kérte a földmivelségi mi-

nisztert, hogy a vármegye állattenyésztése felendítése érdekében odahasson, miszerint a kert import állatok teljes létszámban hozassanak be a vármegye területére, mert ha az önként vállalkozó kiscsádk kérelmét most nem honorálják, a jövőben kétség, hogy bármely más akció is eredményre vezethessen.

Ajánlatos lenne, ha a vármegye valamennyi nemzetgyűlési képviselője odahatna az illetékes fórum előtt, hogy a kívánt mennyiségű szarvasmarha import teljes egészében sikerüljön vagyis támogatnák valamennyien a vármegye szarvasmarha állományának fejlesztését erősen feltő alispáni feliratot, azaz a Bács-Bodrog vármegyei gazdák által óhajtott kvantum teljes behozatali lehetőségeit.

Mussolini is megjelenik a locarno konferencián.

A németek elhárítják a háborús felelősségeket és nem engedik át a Népszövetség csapatait.

A hétfőn megkezdődött locarno konferencia tárgyalásai iránt világosra nagy az érdeklődés. Itt fog eldőlni, hogy lehetséges-e áthidalni az ellentétet a francia és német nemzet között. A hatalmak külügyminisztereinek tanácskozása azért bir rendkívüli politikai fontossággal, mert Németország megragadja az alkalmat és ünnepélyesen elakarja háritani magától a háborúért való felelősséget, más-

Sirkeresztek, sirkerítések, szobrok és mindennemű kőfaragó és szobrász munkákat a legizlésebb kivitelben és a legjutányosabb árban készít **PETREKANITS JENŐ** kőfaragó mester. — Siremlék és márványipar telepe BAJA, CIEFUSZ FERENC-U. 1.

Temető munkák és sirkő ujitásokat a legjutányosabb árak mellett. **Elismerő oklevéllel kitüntetve.**

Mie őtt kályha, tűzhely,
üstház, bogracs, füstcső,
szekánna szükségletét
megvénno, forduljon bi
:—: zalommal :—:

EICHHARDT ÉS KRÉNEISZ

vaskereskedőkhöz BAJÁN,

mert ottan a fenti cikkekben szol-
lid erős kisipari munkát kap, me-
lyek ő-aze nem feveszthetők a
silány tömeg készítményekkel. —
Ajánljuk ezenkívül a közismert
legjobb edényeinket, u. m. nehéz
külföldi vöröset, vastag alumínium
edényt, zsirbödönt, veidlingot, hus-
őrítőt és az összes vasárakat min-
denkinél olcsóbban.

2 TANULÓT fizetéssel
felveszünk.

Hirdessen a Bajai Ujság-ban.

Eladó egy fehér
konyhaberendezés
és 2 darab
perzsa-szőnyeg.
Kulcsár Sándor
Szent György-ucca 23.

Jóminőségű butor olesón

csakis
Asztalosmesterek butorcarnokában szereshető be.
Mátyás király-ter 6. sz.

330.000 K

egy öl száraz
lányfa, fele hasáb fele
gömbfa. — Forgalmi adó
és hazaszállítás 30 ezer
korona. Megrendelhető

KATANICS A.

Baja, Erzsébet kir.
utca 96. szám.
Telefon: 91.

Az ország legnagyobb butoráruháza
MODERN ÉS ANTIK
TELJES-LÁNYBERENDEZÉSEK
BUTOR
VI. LAZÁR U. 3. SZ.
BUDAPEST.

Városi Gázgyár Baja

házhoz szállít
forgalmi adóval együtt 100 ki-
logrammonként

88.000 K.-ért

tisztán külföldi gázszénből ter-
melt elsőrendű minőségű száraz

DIÓKOKSZOT.

Elsőrendű anyagból készült butort jótállással

csakis

SZABÓ FERENC
asztalosmesternél kaphat:

Készít az asztalos ipar terén épületről, butor-
ról, ireda stb minden egyéb szakmunkár. zli-
ses rajzot, megtervez teljes berendezéseket

Interzia készitést vállalok.

Pénz

kölcsönt, hosszabb lejáráttal, leg-
olcsóbb kamat mellett nyújtunk

Fa, szén és koks

legalacsonyabb napi áron kapható
(kivánatra házhoz szállítjuk.)

Pince Szövetkezet

tagokat felveszünk.

Bajai Baross Hitelszövetkezet

mint az orsz. közp. hitelszövetk. tagja.
Baja Zárda-u. 3. Posta épület

Értesítés.

Van szerencsém a n. é.
közönség szives tudomására
hozni, hogy

bútorraktárt

nyitottam, ahol állandóan
raktáron tartok háló, szalon,
ebédlő stb. berendezéseket.

A n. é. közönség szives
pártfogását kérve vagyok
kiváló tisztelettel

POLHAMMER RUDOLF
asztalosmester

Baja, Pokornyl János ucca 7.
szegény- és közkórházközött.

Két szoba, konyha,

speisz november 1-től kiadó.
Érdeklődni lehet Tóth Kálmán
ucca 39. szám.

Bérbeadó

800 hl. boroshordó
val együtt a Deák Ferenc-
utca 3. sz. alatt

pince.

A 800 hl. hordó külön kis
tétélekben el is adó.

Értekezni ugyanott lehet:
Ifj. Tóth Istvánnál, Baja

özy. Bagó Ferencné

kályhás-mester
ajánlja saját készítmé-
nyű, Salmote, tűzálló,
agyag

cserépkályháit

különböző színekben.
Elvállal javításokat és
átalakásokat helyben és
vidéken, jutányosan.

Cserépkályhák állandóan raktáron.
Műhely: Mészáros L. ucca 43